

市添活力

# 餐饮企业可在门店外摆摊了

外摆经营时间不超过22时，并为行人留出不少于2米的通行空间

**本报讯(记者 霍亮)**记者从哈尔滨市城管局获悉，为加快恢复发展，促进全市经济平稳健康运行，哈尔滨市出台《关于餐饮及零售企业门店外摆经营规范管理指导意见》。

哈市城管执法部门将采取发放“服务联系卡”等形式，主动对接商家，现场确认相关事宜，指导餐饮及零售企业按照规范标准从事外摆经营活动。

**具有固定门店可在门店外适合区域外摆经营**

《意见》提出，全市临街具有固定门店的餐饮及零售企业可在门店外适合区域外

摆经营。具备外摆经营条件的餐饮及零售企业，应在自有门店开间范围内外摆经营，并为行人留出不少于2米的通行空间。

《意见》提出，餐饮企业外摆经营时间不超过22时，22时后，须停止店外餐饮或转入到室内经营；零售企业外摆经营时间不超过室内经营时间。外摆经营项目要与店内经营项目一致。餐饮及零售企业原则上应采用可移动式的外摆经营设施。

**城管部门发放“服务联系卡”对接餐饮企业做好服务**

《意见》提出，对有外摆经营意愿的餐饮及零售企业，各区域城管执法部门要

主动服务，采取发放“服务联系卡”等形式，主动对接，现场确认相关事宜，指导餐饮及零售企业按照规范标准从事外摆经营活动。

《意见》提出，餐饮和零售企业外摆经营区域要按照门店室内经营的疫情防控标准和要求，全面落实各项疫情防控措施。禁止占用城市快速路、主干街路、车行道、盲道和无障碍通道等影响交通安全的区域；禁止占用消防通道、公交站台、地铁出入口等区域。

为给各类餐饮和零售企业做好服务，市城管局及哈市各个城区的执法局主动向全社会公布了服务电话。

## 市及各区城管执法部门服务电话

市城管局服务电话	58865117
道里区城管执法部门	84537697
道外区城管执法部门	58813008
南岗区城管执法部门	86343737
香坊区城管执法部门	55697258
平房区城管执法部门	86501212
松北区城管执法部门	88101110
呼兰区城管执法部门	57370491
阿城区城管执法部门	53736217
双城区城管执法部门	53170110

# 哈机场二期扩建工程新建7个停机位

总停机位将达89个



扩建工程现场。

个，机坪资源得到优化，有效解决各航空公司运力投放和过夜航空器停放需求，提高机场高峰时段的航班保障能力，为更多新航班的开通、入驻提供保障。

在哈尔滨太平国际机场T1航站楼施工现场，同样是一派热火朝天的施工景象。“6.7万平米的T1航站楼改造、二期扩建工程飞行区新建7个停机位及附属配套工程等项目，正有序推进。”哈尔滨太平国际机场二期扩建工程飞行区新建7个停机位及附属配套工程项目建设现场，机器轰鸣，吊臂挥舞，挖掘机、运土车来往穿梭，一派繁忙景象。该项目总投资2亿元，施工总面积18万平方米，规划建设7个停机位。“目前正在施工的土方工程、排水工程、消防、助航灯光等附属配套工程有序推进，预计2022年10月竣工。”哈尔滨太平国际机场扩建工程项目部现场负责人介绍，新建停机位投用后，停机位将达到89

# 食品企业防疫监管系统上线

覆盖400余户企业、3万多名员工，监管加工人员核酸检测情况、环境消杀记录等

**本报讯(记者 张立馨)**为有效防控疫情，市工信局创新工作思路，日前开发完成了食品加工企业疫情防控信息化监管系统。食品加工人员核酸检测情况、环境消杀记录等情况，市、区县和企业三级管理部门实现一目了然，有效解决了企业人员流动性大、不易管理等问题。目前，该系统已覆盖400余户食品加工企业、3万多名员工。

全市食品加工企业疫情防控信息化监管系统于4月初上线试运行。系统分为核酸检测实时监控、疫情防控远程督导两部分。核酸检测实时监控分系统对接全市核酸检测系统，收录了全部18个区县(市)的400余户食品加工企业和相关从业人员3万余人的核酸检测实时信息，基本达到从业人员全覆盖。疫情防控远程督导分系统通过实时上传企业人、物、环境消杀和管理台账

等制度落实情况，形成企业上报、区县初核、市级复核、整改通报的闭环流程，解决了疫情期间厂区封闭，现场督导时间和点位受限的问题，形成了日常在线监测、重点问题实地督导的管控模式。

全市食品加工企业疫情防控信息化监管系统上线后，区县工信部门及食品加工企业管理员每天可通过系统实时查看辖区食品加工企业所有人员的核酸检测情况、环境消杀记录、管理台账等。

情况、环境消杀记录、管理台账等，根据系统的反馈随时查短板、补漏洞。系统的有关数据永久留痕，为各级监管部门对食品企业疫情防控情况的实地督导和抽检提供了科学依据。

下一步，全市将进一步扩大食品加工企业疫情防控信息化监管系统的覆盖范围，同时在更多的行业应用信息化防疫举措，助推工业和信息化深度融合。

## 筑牢疫情防控防线 巩固防疫成果

### 5月16日0-24时疫情通报

5月16日0-24时，哈尔滨市无新增本土新冠病毒阳性感染者。当日治愈出院本土确诊病例2例。

目前，疫情防控形势依然复杂严峻，零新增不等于无风险，疫情防控时刻不能放松。依据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》等规定，现提醒广大市民：

请密切关注疫情动态，如与阳性感染者行程轨迹有过同时空、同轨迹交集，特别是同时间去过相同地点或乘坐过同车次人员，主动向所在社区(村屯)、工作单位报备，并配合落实流调排查、

核酸检测、医学观察等防控措施。如出现发热、干咳、乏力、嗅(味)觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状，请勿自行服药，需规范佩戴口罩到发热门诊排查诊治，就诊过程中避免乘坐公共交通工具，并主动告知旅居史、接触史。

为统筹做好疫情防控和经济社会发展工作，经专家综合研判，5月15日哈尔滨市指挥部发布第65号公告，公告自5月16日零时起施行，未作新规定的事项仍按市指挥部第64号公告执行，希望广大市民积极配合，严格遵守。

### 全力解决困难群众“急难愁盼”问题

全市累计排查走访6.3万人次，临时救助1.03万人次

**本报讯(记者 杜菲菲)**记者从民政部门了解到，哈市把兜住兜牢民生底线作为第一要务，全力解决疫情期间困难群众“急难愁盼”问题，织密扎牢兜底保障网。年初以来，全市累计排查走访困难群众6.3万人次，临时救助1.03万人次，发放临时救助金973.11万元。

针对疫情发生以来广大群众突发性、急迫性、临时性生活困难，哈市持续加大急难型临时救助工作力度，充分发挥主动发现工作机制，积极拓展信息来源渠道，通过有效利用社区疫情管控反馈信息、定期交换有关部门信息、持续关注网络动态等多种方式，全面了解掌握可能存在遇困风险群众情况，主动实施救助。

同时，市民政局指导各区、县(市)民政部门在全面

落实分类救助的基础上，将受疫情影响暂时找不到工作又得不到家庭支持的生活困难外来务工人员、因交通管控等原因暂时滞留的临时遇困人员，给予急难型临时救助。对情况紧急需立即救助的，进行容缺办理，依据申请人诚信承诺，采取“先行救助、后补手续”的方式，简化办理流程，压缩办理时限。

此外，为及时救助临时遇困人员，以解燃眉之急，针对其不同需求，哈市充分发挥临时救助灵活快速的制度优势，采取“现金+物资+服务”等多种形式给予救助。针对因疫情封控陷入临时困境的外来人员，在通过提供住宿、饮食、衣物等方式落实临时救助的同时，还发放米、面、油、蔬菜等基本生活物资和防疫用品“爱心包”，实施温情救助。

## 动物园正式迎客



17日，哈尔滨北方森林动物园正式迎客，恢复开放室外公共游览区域。进入园区需线上实名预约，佩戴口罩、扫双码、测量体温。图为市民在猴山游览。

本报记者 孙岩/摄影报道

新修订的《地名管理条例》施行

### 哈市将建标准地名地址库

**本报讯(记者 杜菲菲)**国务院新修订的《地名管理条例》于5月1日起施行，5月17日，市民政局、道里区民政局在中央大街举行《地名管理条例》宣传活动。记者在采访中了解到，地名的使用应当标准、规范，全国将建立中国地名信息库，供社会使用，我市将建立标准地名地址库，及时将新命名、更名的街路名称向社会公布，进一步严格规范地名管理和地名标志设置。

地名是社会基本公共信息，是历史文化的重要载体。据了解，修订后的《条例》共7章44条，对地名管理作出了全面、系统的规定。《条例》对地名管理的范围进行了明确，列出了8类纳入管理范围的地名类型：自然地理实体命名；行政区划名称；村民委员

会、居民委员会所在地名称；城市公园、自然保护地名称；街路巷名称；具有重要地理方位意义的住宅区、楼宇名称；具有重要地理方位意义的交通运输、水利、电力、通信、气象等设施名称；具有重要地理方位意义的其他地理实体名称。

《条例》进一步完善地名命名规则，明确地名命名更名应当提交的申报材料及开展综合评估、专家论证、征求意见等要求，分级分类规定地名命名更名批准程序，建立地名备案、公告制度。

《条例》强调文化保护，规定具有重要历史文脉以及有重大社会影响的国内著名自然地理实体的命名更名，报国务院批准。并设立地名文化保护专章。

### 松花江迎来77天禁渔期

航运警方联合多部门开展整治行动

**本报讯(实习生 刘梦琦 记者 王晓)**松花江流域已进入禁渔期，5月16日起，哈尔滨市公安局航运分局与黑龙江省农业农村厅、哈尔滨市农业农村局、哈尔滨海事局通力协作，针对松花江干流及其所属支流、水库、湖泊、水泡等水域，联合开展为期77天的松花江禁渔期联合整治行动。

禁渔期间，渔船、渔具需全部撤出作业场所(滩地)，渔船实行集中管理，专人看管，不能集中管理的需要船机分离、船上岸、网入库。同时完善公安、农业农村、海事等部门联动机制，进一步加强执法合作，充分发挥社会监督作用，严厉打击各类涉渔违法犯罪行为，尤其打击对资源破坏严重的电鱼行为，取缔涉渔“三无”船舶，清理“绝户网”，查处违禁渔具等，涉嫌犯罪的，依法移交司法部门处理，在全社会形成高压态势。

据介绍，禁渔期捕捞水产品属于违法犯罪行为，涉嫌非法捕捞水产品罪，一经发现松花江禁渔期内有违规捕捞、电鱼、毒鱼等违法犯罪行为，公安机关将依法从严从重处理。

## 家庭农场“牛劲足” 房前开出“致富花”

背荫河镇发展种养业，奏响乡村振兴曲

万元左右，还能带动农村闲置劳动力就业。这几年，富有村通过种植蔬菜，乡亲们的收入逐年增加，日子越过越红火。

背荫河镇的蔬菜种植搞得有模有样的同时，粮食种植也是背荫河镇的一大特色。眼下，正是水稻插秧季节，农田里一派繁忙景象，在关家村的“鸣家庭农场”，乡亲们在地头搬运秧苗，田里的插秧机穿梭作业。农场管理人胡乃威介绍，农场共种植水稻3000多亩，置办了多种机械设备，选种、育秧、插秧、收割等都实现了规模化、标准化、机械化，经济效益显著提高。

除了种植业，背荫河镇的养殖业也搞得风声水起，全镇有300多户从事黄牛养殖，

黄牛存栏量约4000头；300多户从事生猪养殖，生猪存栏量近3万头；还有一些农户从事蛋鸡养殖，呈现出畜禽两旺的发展势头。

背荫河镇党委书记王雪燕介绍，结合当地实际，镇党委围绕富民强村的发展目标，通过创新农业生产模式，推动“家庭农场”和乡村振兴战略深度融合，很多农民将土地流转出去，之后到“家庭农场”或合作社打工增加收入。“家庭农场”和合作社的规模在不断壮大，为实现农业规模化、现代化打下基础，同时，也壮大了村集体经济，达到了农业增效、农民增收的目的。现在，全镇有91家“家庭农场”，346家合作社，解决1000余人就业，正走出一条农业强、农村美、农民富的乡村振兴新路。



农户饲养的黄牛。

### 关于清退部分用电客户电费余额的声明

尊敬的哈尔滨地区用电客户：

国网哈尔滨供电公司现对2019年前已销户，以及2019年前有预存资金没有预存到户的电费余额予以清退，符合以上标准的电力客户，请您务必于2022年6月18日前持相关有效票据以及身份证明到区域供电营业厅办理电费余额退费手续，逾期未办理的客户，电费余额统一划转账户，我公司将按照相关法律法规处理。

特此声明